

# 与你有约 ——里约奥运会特别报道

B05

约战群雄

## 女足要争四强 自行车盼“零突破”

据新华社里约热内卢8月11日电 12日的里约奥运会上中国团会很忙。基础大项田径开赛，当日中国队就有两个冲金点。蹦床、举重、射击、柔道、击剑赛场也看点多。自行车有望实现奥运金牌“零突破”，而女足姑娘将挑战两次世界冠军得主德国队，期待爆冷冲进四强。

田径首日诞生三金，中国队将积极争取其中两枚。男子20公里竞走，有卫冕冠军陈定、奥运铜牌得主王镇和伦敦奥运第四名蔡泽林组成的豪华阵容，加之俄罗斯竞走选手集体遭禁赛，拥有集团作战优势的中国队十分有希望将这枚金牌收入囊中。王镇近两个赛季状态突

出，去年北京田径世锦赛收获银牌，今年5月团体竞走世锦赛上又升级个人项目冠军。

女子铅球名将巩立姣将在自己的第三奥运会上，力争打破个人奥运金牌荒。27岁的巩立姣多次在大赛中与金牌擦肩而过，此次希望弥补遗憾。本赛季巩立姣刷新了个人最好成绩，那也是今年世界最好成绩。

场地自行车女子团体竞速项目中，钟天使和宫金杰有望为中国自行车项目实现奥运金牌“零突破”，并弥补伦敦奥运会上中国队因犯规而金牌“变”银牌的遗憾。

女子蹦床也是中国队志在必得的一金。北京奥运会冠军、“蹦床公

主”何雯娜将再次出击，联袂出击的还有世锦赛冠军李丹。

由魏宁和魏萌出战的女子双向飞碟被寄予厚望。老将魏宁曾经在2004年和2012年两度在奥运赛场摘银，此番能否成功冲金，将是当日射击场最大看点。

举重场上，中国小将田涛将向男子85公斤级金牌发起冲击，他的主要对手是世界纪录保持者、伊朗选手罗斯塔米。碧波池中，惊险刺激的男子50米自由泳将决出金牌，但尚不确定“人气王”宁泽

涛能否跻身决赛；而男子1500米自由泳预赛中，孙杨进决赛应该没问题。

柔道女子78公斤以上级项目中，目前排名世界第一的于颂已经表示，目标就是拿冠军！而击剑男花团体中国队将全力冲击金牌，不过希望不是太大。

号称史上颜值最高的新一代中国女足将死磕两届世界冠军德国队，全力冲击四强。在国际A级赛事的双方交战记录中，中国女足8胜6平15负处于劣势，2004年奥运会上甚至以0:8惨败。不过女足队长李冬娜表示，一切皆有可能发生。

### 奖牌榜

截至北京时间  
8月11日00:00

国家	金	银	铜	总计
1 美国	11	11	10	32
2 中国	10	5	8	23
3 日本	6	1	11	18
4 澳大利亚	5	3	5	13
5 匈牙利	5	1	1	7
6 俄罗斯	4	7	4	15
7 韩国	4	2	3	9
8 意大利	3	6	3	12
9 英国	3	4	6	13
10 德国	3	2	1	6

### 扫一扫 看夺金时刻



扫描以上二维码，可进入海南日报客户端观看金牌产生的精彩视频及相关内容。

### 榜上有名

皮划艇激流回旋
金牌 约瑟夫(英国)
男子飞碟双向
金牌 阿尔德汉特 (独立奥林匹克选手)
女子举重69公斤级
金牌 向艳梅(中国)
男子双人3米跳板
金牌 杰克/克里斯(英国)
体操男子个人全能
金牌 内村航平(日本)
女子柔道70公斤级
金牌 立本遥则(日本)
男子柔道90公斤级
金牌 茅秋真朱(日本)
举重男子77公斤级
金牌 拉希莫夫(哈萨克斯坦)
女子花剑个人
金牌 德日格拉佐娃(俄罗斯)
男子个人佩剑
金牌 阿隆(匈牙利)
乒乓球女单
金牌 丁宁(中国)
男子200米蛙泳
金牌 巴兰丁(哈萨克斯坦)
女子200米蝶泳
金牌 莫里亚(西班牙)
男子100米自由泳
金牌 查尔默斯(澳大利亚)
女子4×200米自由泳接力
金牌 美国队

### 扫一扫 看精彩记录



扫描以上二维码，可进入南海网客户端观看里约奥运赛场的精彩视频及其他奥运专题内容。

### 奉献一场史诗般的较量 丁宁成就“大满贯”

据新华社里约热内卢8月10日电

这是伦敦奥运会的“续集”，隔网相对的还是李晓霞和丁宁。

古希腊哲学家赫拉克利特说：“人不能两次踏进同一条河流。”10日进行的里约奥运会乒乓球女单决赛，丁宁没让历史重演。4:3，世界乒坛最优秀的两位女选手联手奉献了这场史诗般的较量，最终丁宁在拿到2011、2015年世乒赛冠军，2011、2014年世界杯冠军后，摘得通向“大满贯”之路仅差的奥运会金牌，成为邓亚萍、王楠、张怡宁、李晓霞之后的第五位女子“大满贯”得主。

自1988年乒乓球成为奥运会正式比赛项目以来，中国乒乓球队从未让女单金牌旁落过。上午进行的半决赛中，李晓霞4:0横扫日本选手福原爱，丁宁4:1淘汰朝鲜削球手金宋依，延续着国乒在这个项目上的不败

金身。

卫冕冠军碰上头号种子，世界乒坛两位最优秀的女选手联手打造了这场巅峰对决。双方在前六局难分高下的情况下，丁宁又抓住了决胜局的关键开局，连下三分奠定基调，尽管李晓霞此后苦苦追赶，不过随着她的一记回球出界，决胜局的比分被定格在11:7。

获胜后的丁宁跪在地上，任由喜悦的泪水在脸庞滑过。两届奥运会，她与李晓霞互换了冠亚军位置，但她说，每一次比赛都不能去做什么比较，相比四年前自己变得更加成熟，双方在决赛中都发挥出了非常高的水平。

李晓霞表示，给自己的布置就是一分一分去咬，只要球不落地就别放弃。“还有几天时间，好好享受在场上的每一场比赛，”她说。

### 夺得女子举重69公斤级冠军

## 向艳梅：依赖妈妈的小女儿

不过最眼前的计划，是“回到爸妈身边陪着他们”。

最初练举重，是因为爸爸觉得向艳梅太依赖妈妈，同时也希望女儿身体更强健一些，于是送她去了体校。“小时候我1分钟看不到妈妈就会哭，11岁被爸爸送去练举重，才练了一两个星期，他们就心疼了。我是家里四姐妹里最小的，所以性子比较霸道，当时出去练，能和人家玩，就不愿意回去。玩着玩着就玩到了现在。”

其实练举重也不能减少向艳梅对妈妈的依赖，“开始每星期回家，见了妈妈就哭。后来去了省队，每天都打电话，直到十七八岁吧，才不那么

依赖妈妈。”向艳梅说。

就是这么一个超级依赖妈妈的小女儿，到了训练时却比谁都刻苦，“我一般都很想练，除非真的不行。看别人练得好我都不舒服。”向艳梅曾这样对新华社记者说，“我算比较有个性吧，周继红教练就说过，带我们她要少活两年。”

其实，向艳梅对2008年就开始带她的周继红感情可深了。有一次周继红做了个微创手术，没告诉向艳梅，向艳梅从别人那听说了，立刻去给老师送粥。“我对她就像和我妈妈一样，挺依赖她的。”向艳梅说。

(据新华社里约热内卢8月10日电)

### 里约论理

#### ■ 阿成

里约奥运会第五日，在男子举重比赛中，中国选手吕小军被对手逆转失金。对手的最后一举存在很大判罚争议，录像显示他举起杠铃的静止时间并没到规定的3秒。奥运会开赛后，出现了不少不利于中国选手的争议判罚，而有利于中国选手的判罚却少见。还有个别运动员对中国选手很不友好，如霍顿污蔑孙杨为“禁药选手”的事件曾引起轩然大波。

我们也没必要为这些不利判罚和偏见而太过闹心，让人开心的事也不少，比如这几日很火的“傅园慧和洪荒之力”、菲尔普斯等名将拔火罐成为网络热点，就是对中国运动员形象和中国传统文化的正能量传播。

## 洪荒之力能否拔火罐

这些热点事件在网上催生了不少“段子”，有的把热点串起来，比如：霍顿冒犯孙杨后还鄙视菲尔普斯，他认为菲尔普斯夺冠是靠一种叫“拔火罐”的东方妖术，据说能激发人体内的洪荒之力。本文的议论也串一串“傅园慧和洪荒之力”以及“拔火罐”这两个热点。

傅园慧不仅在中国火了，还走向了世界，众多外媒对她进行了详尽的介绍和报道，有的甚至称她为“里约奥运会最可爱的运动员”。外国人对傅园慧感兴趣并不奇怪，这么一个性格活泼神态夸张爱搞笑的中国运动员形象，他们恐怕更难得一见。看来，无论在什么文化背景下，天真烂漫萌翻天，都是令人愉悦的可爱性格。

不过，“傅园慧热”恐怕不会持续太久。像她这种项目这个级别的运动员，平时露脸的机会并不多，奥运会后恐怕就没多大声响了，除非她想借此机会成为“网红”。就算她要当“网红”，估计也红不了多久，当“段子手”内涵不够，兜售“表情包”还有什么新鲜的？其实傅园慧并不想当“网红”，是那些想当“网红”的人们的模仿，才让“表情包”视频火了起来。

至于“洪荒之力”这个词，其实早有网友在用，傅园慧也是从网上学来的，而借助奥运会，她让这个词快速走红网络。不过，“洪荒之力”比潜力、原力等生动，或许能成为广泛持久的流行词。

游泳巨星菲尔普斯身上的一个黑紫印子，让中医传统疗法“拔火

罐”火了。其实不止菲尔普斯，美国不少运动员都在用。美国体操运动员甚至认为，这是解除他们身上疼痛的最好疗法。有奥运巨星当“免费代言人”，里约奥运会为中医做了一次效果上佳的宣传推广。不止拔火罐，中医疗法中的针灸、推拿等都可用于运动辅助治疗，而且不会干扰运动员的正常训练，估计以后会得到更多更广的使用。

“傅园慧和洪荒之力”毕竟只是网络热点，而“拔火罐”则有关中医应用于运动治疗的严肃课题，若比较这两个里约奥运热点话题的延续性，洪荒之力恐怕“拔”不动火罐。

### 中国女子赛艇队挺进轻量级双人双桨决赛

据新华社里约热内卢8月11日电 (记者冷形 公兵)11日的里约奥运会赛艇赛场水面风平浪静，给选手们的发挥提供了有利条件。上午进行了四项半决赛，中国队在所参加的三项半决赛中仅黄文仪和潘飞鸿拼下女子轻量级双人双桨一张决赛入场券。

黄文仪和潘飞鸿在比赛的前500米处在第一位，但从1000米起被挤到了第二的位置。过了1500米的时候，中国姑娘们降低了划桨频率，一时间给人的感觉是连第三名都可能保不住。好在两个人及时调整状态拼命加快划桨速度，最终第三个完成比赛。南非和新西兰选手携手中国队出线。

张敏和苗甜参加了女子双人单桨的半决赛。她们出发有点慢，之后奋力赶超了两个对手到了第四，但距离第三的西班牙队尚有较大的差距。中国队一直奋力追赶并一度有望反超对手，但西班牙对手让微弱的优势保持到了比赛的终点。结果，张敏和苗甜与决赛失之交臂。

中国队参加的另外一项半决赛是男子轻量级双人双桨。孙满和王纯鑫与对手的差距很大，一直处于落后局面，最终垫底无缘决赛。

里约奥运会赛艇项目共有14枚金牌，中国队参加其中7个项目的争夺，整个比赛预计于8月13日结束。

### 决赛赛程

时间	项目
8月12日	
09:17 游泳 女子200米蛙泳	
09:26 游泳 男子200米仰泳	
10:01 游泳 男子200米个人混合泳	
10:18 游泳 女子100米自由泳	
19:30 赛艇 男子单人双桨	
19:40 赛艇 女子单人双桨	
20:10 赛艇 女子轻量级双人双桨	
20:20 赛艇 男子轻量级双人双桨	
20:40 赛艇 男子四人单桨	
21:00 马术 团体盛装舞步赛 特别大奖赛	
22:00 射击 男子50米步枪卧射	
22:04 赛艇 女子双人单桨	
22:10 田径 女子10000米	
8月13日	
01:30 田径 男子20公里竞走	
02:25 射击 女子飞碟双向	
02:30 举重 女子75公斤级	
02:42 蹦床 女子	
03:40 柔道 女子+78公斤级	
03:43 射箭 男子个人	
04:01 柔道 男子+100公斤级	
04:20 网球 男子双打	
05:00 场地自行车 女子团体竞速赛	
05:20 场地自行车 男子团体追逐赛	
05:30 击剑 男子花剑团体	
06:00 举重 男子85公斤级	

### 中国军团赛程

时间	项目
8月12日	
09:17 游泳 女子200米蛙泳 决赛	
09:26 游泳 男子200米仰泳 决赛	
10:01 游泳 男子200米个人混合泳 决赛	
10:18 游泳 女子100米自由泳 决赛	
19:00 羽毛球 混合双打 小组赛	
20:00 射击 男子50米步枪卧射 资格赛	
20:00 射击 女子飞碟双向 资格赛	
20:00 击剑 男子花剑团体	
20:00 四分之一决赛 中国VS法国	
20:00 羽毛球 男子单打	
20:30 排球 女子小组赛 中国VS	